



आभोज्य मिश्रा

इमरजेंसी पूर्व के आंदोलन की राह

आज भी जनता पार्टी के संविधान सेवा समीपवर्त मुंडे का दावा है कि देश में, इमरजेंसी से पहले 1974 वैश्वी राजनीतिक-आर्थिक परिवर्तनवादी बन गई है। मुंडे के अनुसार, 'महंगाई, भ्रष्टाचार, नक्सलवाद और अराजकता से उभरने स्थिति पर केन्द्र सरकार विरोध नहीं कर पा रही है। 1974 में मेरोजपारी और परोबी की समस्या परम सीमा पर पहुंच गई थी तथा विरोधी आंदोलन की स्थिति काबू में नहीं आ पाने के कारण (1975 में इमरजेंसी लगाई गई थी) मुंडे की धारणा एक हद तक सही हो सकती है। कुछ महोने पहले गुलमोची पी. चिदंबरम और अन्य संविधान विरोधी दाय बुराई गई संघर्षकों की बैठक में भी मैंने यह सवाल उठाया था कि 'क्या अण्ण-रामदेव आंदोलनों से देश में बन रहा असंतोष का वातावरण (1974-75 की तरह उठ नहीं हो जाएगा)? गुलमोची पी. चिदंबरम और नृपना-प्रताप सती सीमाई अर्थिका मोने ने कुछ इस अर्थवाद को जलन बताया तथा एक साथी संघर्षक ने जवाब दिया कि 'क्या आप इमरजेंसी लगाकर वास्तव हैं?' साथी संघर्षक आंदोलन के उस वातावरण तथा इमरजेंसी से अपरिचित रह होने, क्योंकि यह सब संपादन अमेरिका में है और उनके अर्थवादों वास्तविकता प्राप्त है। पी. चिदंबरम भी हाईकोर्ट विरुद्धिकावालय में पढ़ाई के बाद भारत में सकाएत भर रहे थे। संजय राजवर्षी में तो 1984 के बाद कूटे और राजीव गांधी ने उन्हें 1985 में साहित्य उपमोक्ष अकाश संविधान रूप जैसे प्रकृतता या मुंडे की बून के इस महोने में 1974-75 के काले जलान्दी को वाद कर सकते हैं। एक तरफ 1977 से 2012 के बीच भारत में बड़ी आर्थिक प्रगति हुई है। दुसरी तरफ अराजकता के साथ संघर्षक भागलों के कारण आर्थिक असंतोष पहले से अधिक उजागर हो रहा है। सोमो इंदिरा गांधी वास्तविकता मुंडे से पाकिस्तान से विभक्त और 'परोबी हाइकोर्ट' के नगे के बाल पर 1971 में भारी बहुमत से वस्ता में आई थी लेकिन 1973 के बाद सर्वोच्च नया अराजकता नाराण के नेतृत्व में संघर्षकों देखा। अरुण विहारी राजवर्षी, लालकृष्ण आडवाणी, जीव फर्षीदर, मधु सिन्हा, राजनारायण जैसे जुद्धक सहयोगियों के बल पर बड़ा आंदोलन खड़ा हो गया था। आंदोलन की चिनारी विभिन्न राज्यों में असंतोष की आग फैला रही थी। तभी इलाहाबाद हाईकोर्ट के एक फैसले में सीमाई इंदिरा गांधी का सुनार हो अर्थिक पीछित होने से संघर्षक के कटोर प्रकृतता की सफलता पर सिद्धार्थ संकर रूप जैसे संघर्षकारी से इमरजेंसी लगाने का कंटीलक संभव दिखा दिया। उस समय मोरीलाल, जगजीवन राम, गाई. बी. भगवान, विद्याधरनाथ शुक्ल, पी. पी. सिन्हा, उमाशंकर दीक्षित, के. टी. रामलोक जैसे दिग्गज नेता इंदिरा गांधी के साथ थे। इतर कुमार गुजराल जैसे नेता साथ रहते हुए भी इस फैसले से विचिन थे। स्वर्ण इंदिरा गांधी को बाद में इस मुसली का अलसता हुआ और नेहाक परिवार की विरासत एवं लोकतांत्रिक स्थिति के लिए इमरजेंसी के फैसला केद उगत बाद ही उन्होंने लोकतंत्रा के सुनार करवा दिए।

आज संभवतः यह है कि विगतो हुई राजवर्षीक और आर्थिक स्थितियों के बलवृद्ध प्रसिध में नेतृत्व विहारा दुसरी और सकितावती है। इसी तरह वस्ता में इंदिरा टीम की तरह जयने और प्रभावशाली नेता कितने हैं? अण्ण हकने या चक्रव रमदेव की तुलना 'अण्णकार नाराण से कोई मुसू भी नहीं कर सकता। मेराजी देसाई, उस समय के अरुण विहारी राजवर्षी और मधु सिन्हा जैसा एक भी इमरजेंसी नेता आज किसी बड़े आंदोलन की बागडोर

संभालने की ताकत रखता है? जेल जाने लायक स्वाम्भ भी कितने नेताओं का है और प्रतीकात्मक जेल परने को सात अलग है - क्या दो-चार महोने जेल में बिताने लायक किने किसी आंदोलन को टीम में है? क्या रामदेव को राजनीता मीदान में पुलिस की गिरफ्तारी से बचने के लिए महिला बल धारण कर भगने को उठाए थे। इसमें भी बड़ी समस्या यह है कि भ्रष्टाचार और महंगाई पर संघर्ष के लिए आंदोलन को कोई दिशा तथा निराकरण का फर्मिला किसी के पास नहीं है। हां, असंतोष बढ़काने और अराजकतापूर्ण वातावरण बनाने का इराज्य अधिक है। 1973-75 में दिल्ली, बाराणसी, पटना, अहमदाबाद या बेंगलुरु में कोई सभा-जुलूस होने पर देश के अन्य हिस्सों में सूचना दो-चार दिन में पहुंच जाती थी। टेलीविजन समाचार चैनल नहीं थे। अखबारों के डाक संस्करण दोन-चार दिन में पहुंचते थे। संघर्षक फोन दूर रह, सामान्य फोन से संघर्ष में घंटों लग जाने थे। तार और टेलीप्रिंटर से भेजी गई खबरें संघर्षक रूप में अखबारों में छप जाती थी। आज के असंतोष और आंदोलन की खबरें कुछ मिनटों में देश के हर हिस्से में ही गयीं, दुनिया भर में पहुंच जाती हैं। अण्ण और भाभा के आंदोलनों को देश से अधिक विदेशों से बड़ा समर्थन मिलता रहा है। इस दृष्टि से मुंडे की यह अलंका सही है कि असंतोष की आज 1974 की तरह उठ हो सकती है लेकिन आंदोलनकारियों को नेतृत्व देने वाले कहां हैं? जे. पी. आंदोलन को राष्ट्रीय स्वयंसेवक संघ का बड़ा समर्थन मिला था। संघ में हिंदुत्व की विचारधारा से जुड़े समर्थित स्वयंसेवकों की अच्छी-खूबी संख्या थी। अब पटना-बबेना, सपु खकर काम करने वाले स्वयंसेवक कितने हैं। जो हैं, उन्हें भाजपा सहित कई राजनीतिक दलों की गृहबद्धियों से लारी नाराजगी रहती है। पराकटपः यह है कि निरूपे दिने बालुर के संघ स्वयंसेवक प्रशिक्षण शिविर में सरसंभवालाक के साथ संघ पर ऐसे व्यक्ति भी खड़े दिखाई दिए, जिनके घाल-भरिष और भ्रष्टाचार की लेखन भाषा के नप-पुशने नेता तक फिर पकड़कर बांधना करती मिलते हैं। जब संघ या उसकी समर्थित राजनीतिक पार्टी को कॉरपोरेट कंपनी समझने वाले लेख अगली पंक्ति में दिखाई दें तो जस्ता की समस्याओं पर अगली आंदोलन कैसे खड़ा हो सकता है?

इसी तरह वस्ता में बैठे कई प्रभावशाली पंजी जोड़-सोढ़ में लगे रहते हैं। राजनीतिक विचारधारा या राष्ट्रीय हितों की अपेक्षा निजी स्वार्थ के लिए वे विरोधी दलों के नेताओं और अण्ण-भाभा की टीम के सदस्यों से भी पटों के पीछे सीटबाजी करते रहते हैं। वे जब विरोधी से टकराव लेने को हिम्मत ही नहीं जुटा पाते हैं तो इमरजेंसी जैसे कदमों को मलाह भी कैसे दे सकते हैं? वैसी भी सारी गृहबद्धियों और समस्याओं के बावजूद देश में टयनी लोकतांत्रिक ज्वाकरकता आ चुकी है कि इमरजेंसी नहीं लग सकती। ऐसी स्थिति में भारतीय जनता के लिए सही ढंग से विरोध की आवाज उठाते हुए राजनीतिक दबाव बनाने की गुंजाइश है, वही अराजकता की स्थितियों को समर रहते रोकने के लिए जिम्मेदार राजनीतिक-सांघीयक संघटनों को रचनात्मक ढंग से अभिमान चलाना होगा। अनर्गल कुप्रचार से देश-दुनिया को प्रमित करने वालों को निर्णित करने की जिम्मेदारी केवल सरकार की नहीं, संपूर्ण समाज की है। लोकतंत्र में अराजकता और इमरजेंसी से देश को बचाना हर नागरिक का कर्तव्य भी है।

abhijeetmishra@nationalindianya.com